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开设民航运输服务专业的论证报告
一、开设民航运输服务专业的必要性
（一）行业现状
从新中国成立至今，我国民航业取得了长足的进展。市场化改革循序渐进，促使我国民航业在航空运输、通用航空、机场规模、航线布局、法规建设，以及运输保障等方面实现了持续快速发展，取得了举世瞩目的伟大成就。截至目前，中国成为当今世界名副其实的航空运输大国，在中国经济社会发展和世界民航事业发展的进程中，扮演着愈来愈重要的角色。
一是国内航空运输持续快速增长，成为国民经济的重要组成部分。2022年，全行业完成运输总周转量599.28亿吨公里。国内航线完成运输总周转量387.86亿吨公里，其中，港澳台航线完成2.30亿吨公里。根据民航“十四五”规划，2019—2025年中国民航客运量CAGR为5.9%，2025年客运量将达到9.3亿人次。航空运输的持续增长，行业规模的不断壮大，使得民航业在我国国民经济中的地位越来越重要。
二是国际航空运输取得长足进步，成为世界民航发展的重要推动力。开辟了越来越多的国际航线。1978年，我国国际航线仅仅通航苏联、朝鲜、巴基斯坦和法国等13个国家12条航线，截至2023年底目前，我国已与129个国家和地区签署了双边航空运输协定，我国货运航空公司连通境外国家61个、境外机场142个、共建“一带一路”国家42个。
三是航线网络不断拓展，形成完整的航空运输网络。形成了以北京、上海、广州等国际门户城市为中心，在国内联结了全国多数城市的、四通八达、干线与支线相结合的，在国际上联结世界主要国家和地区的较为完整的航空运输网络系统，极大地推进了全国统一大市场的形成和全球经济一体化的进程。
四是机场规模迅速扩大，提高了航空运输能力。截至2022年底，我国境内运输机场（不含香港、澳门和台湾地区）254个。2022年新增机场有：昭苏天马机场、阿拉尔塔里木机场、鄂州花湖机场、塔什库尔干红其拉甫机场、山南隆子机场、日喀则定日机场。2022年，达州河市机场迁至达州金垭机场、湛江机场迁至湛江吴川机场。颁证运输机场按飞行区指标分类：4F级机场15个，4E级机场39个，4D级机场37个，4C级机场158个，3C级机场4个，3C级以下机场1个。
五是运输航空企业增多，运输保障能力大幅提高。截至2022年底，我国共有运输航空公司66家，比上年底净增1家。按不同所有制类别划分：国有控股公司39家，民营和民营控股公司27家。在全部运输航空公司中，全货运航空公司13家，中外合资航空公司9家，上市公司8家。获得通用航空经营许可证的传统通用航空企业661家，比上年底净增62家。其中，华北地区130家，东北地区48家，华东地区179家，中南地区150家，西南地区93家，西北地区37家，新疆地区24家。
六是航空安全世界领先，保障了航空运输持续稳定地发展。2023年，民航安全运行平稳可控，运输航空百万架次重大事故率十年滚动值为0。自2010年8月25日至2023年底，运输航空连续安全飞行136个月，累计安全飞行9876万小时。2023年，全国民航安检部门共检查旅客4.45亿人次，检查旅客托运行李1.85亿件次，检查航空货物（不含邮件、快件）5.75亿件次，检查邮件、快件2.35亿件次，处置编造虚假恐怖威胁信息非法干扰事件32起，查处各类安保事件12047起，确保了民航空防持续安全，实现了236个空防安全月。中国目前是全球航空最安全的地区之一。
七是完善了民航业法律法规，提高了依法治业的水平。我国民航业基本法律《中华人民共和国民用航空法》，起到基础性法律作用；民航业综合性法律有合同法、价格法、公司法、产品质量法、消费者权益保护法等；国务院制定颁布的行政法规有30部左右；民航系统制订的规章116部。
（二）人才需求现状
民航运输业作为现代交通的重要组成部分，其发展状况与国民经济和民生福祉息息相关。随着国内经济的持续增长和国际交流的日益频繁，民航运输业在近年来取得了长足的发展。这不仅表现在航空运输量的逐年攀升，更体现在行业技术和服务水平的不断提高。面对这样的发展趋势，民航运输业对人才的需求呈现出以下几个特点：
首先，人才需求量巨大。随着航空市场的不断扩大，航空公司、机场、空管等机构对人才的需求量也在急剧增加。尤其在飞行员、空乘人员、机场运营、航空安全等领域，具备专业技能和经验的人才供不应求。
其次，人才素质要求高。由于民航运输业涉及众多的高新技术和专业知识，因此对从业人员的专业素养和技能水平要求较高。例如，飞行员需要具备高超的飞行技术和应对紧急情况的能力；空乘人员需要掌握丰富的服务技能和应对各种突发状况的能力；机场运营和航空安全管理人员则需要具备高度的专业素养和责任心。
再次，人才结构需求多元化。随着民航运输业的快速发展和国际合作的日益加深，行业对人才的需求已经从单一的专业技能转向了多元化的综合能力。这包括跨文化沟通能力、团队协作精神、创新思维和国际化视野等。
最后，人才培训和发展需求迫切。由于民航运输业的快速发展和技术的不断更新换代，从业人员的知识和技能需要不断更新和提高。因此，行业对人才培训和发展的需求十分迫切。
综上所述，民航运输业的发展对人才的需求呈现出巨大、高标准、多元化和迫切的特点。面对这样的趋势，需要加强人才培养、引进和留用工作，建立完善的人才培养体系，以满足行业的快速发展需求。按照航空与飞行人员1:1.5、航空与维修人员1:3的比例测算。根据机场的目标，按照每个机场配备3名管制人员、2名场务人员和2名综合管理人员的最低要求测算。按照200万飞行小时，预计将有超过700家航空企业，可按1:5计算高管人员需求，按1:3计算航务签派人员需求。未来20年我国航空行业将需要新增约70万专业从业人员。
（三）专业开设的必要性
民航运输专业，作为一门专注于培养民航业高素质人才的学科，其必要性不言而喻。首先，随着民航业的迅猛发展，航班数量和航线网络不断扩大，对民航运输业人才的需求量也急剧增加。这不仅体现在一线操作岗位，如机务维修、空乘服务等，更延伸至管理、运营和规划等高级职位。因此，民航运输专业的设立，为行业提供了源源不断的人才支持，满足了市场对高素质人才的需求。
其次，民航运输专业所涵盖的课程和技能培训，确保了学生能够掌握民航运输的核心知识和技能。无论是航空法规、飞行原理，还是机场运营管理、客货运输流程等，学生都能得到全面而深入地学习。这种专业化的教育，使得毕业生能够迅速融入职场，胜任各种工作挑战。
另外，民航运输专业的工作环境和社会认可度也具有显著优势。作为民航运输的从业者，无论是在飞机上还是机场内工作，都能享受到现代化、高效的工作环境和优厚的薪资待遇。而且，民航业的发展与社会经济发展紧密相连，为国家的对外交往和旅游事业提供了重要支撑。因此，从事民航运输工作的毕业生，在职业发展和社会地位上都具有较高的认可度。
最后，从长远角度来看，民航运输专业的设立有利于促进民航业的长远发展和创新。随着科技的不断进步和市场的多样化需求，民航运输行业面临着诸多挑战和机遇。通过培养具备创新思维和实践能力的高素质人才，民航运输专业能够为行业的持续发展注入新的活力，推动民航运输技术和服务的升级换代。
综上所述，民航运输服务专业的必要性显而易见。它不仅为民航业提供必不可少的人才支持，保障行业的健康、稳定发展；同时也为学生提供了优质的教育资源和广阔的职业前景。通过系统地学习和实践经验的积累，毕业生能够迅速适应市场需求，并在职场中脱颖而出。因此，对于那些对民航业充满热情和志向的学生来说，选择民航运输服务专业无疑是实现梦想、展现才华的最佳途径。
二、开设民航运输服务专业的可行性
（一）国家高度重视和大力支持民航业发展
1.党的十九届五中全会明确提出要加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，民航作为现代综合交通运输体系的重要组成部分，要充分发挥比较优势，为服务构建新发展格局作出更大贡献。
2.《“十四五”民用航空发展规划》指明发展路径
《规划》全面落实了国家“十四五”规划《纲要》《交通强国建设纲要》《国家综合立体交通网规划纲要》，与《“十四五”现代综合交通运输体系发展规划》进行了有效衔接，阐明了民航未来五年发展的指导思想、基本原则、目标要求和重大举措，是未来一段时期指导全行业发展的纲领性文件。规划期至2025年，展望至2035年。
（二）专业建设基础
1.师资力量雄厚
（1）队伍结构
本专业严格按照学生数与本专业专任教师数25:1的配备师资，其中“双师型”教师占专任教师的80%。
（2）专任教师
专任教师均具有教师资格；具有高尚的师德，爱岗敬业，遵纪守法；具有民航运输行业相关专业本科生及以上学历，扎实的相关理论功底和实践能力；具有信息化教学能力，能够开展课程教学改革和科学研究；核心课程教师均具有5年以上企业经验，每学期在企业需参加不低于2周的民航相关岗位的实践工作。
（3）专业带头人
专业带头人具有副高职称，能够较好地把握国内外行业、专业发展动态，能广泛联系行业企业，了解行业企业对本专业人才的需求实际，教学设计、专业研究能力强，组织开展教科研工作能力强，在本区域或本领域有一定的专业影响力。
（4）兼职教师
将从思想政治素质、职业道德、专业知识与技能方面综合考虑，从校企合作企业中挑选工作经验丰富、有中级及以上相关专业职称或相应行业企业中层以上管理岗位经验、能承担课程与实训教学和实习指导等专业教学任务的优秀专家，他们具备过硬的理论知识基础和实践操作能力。
2.教学设备完善
校企共建航空实训基地，教学功能区有：波音737-800模拟机舱、安全检查实训区、值机设备区域、机场商贸区域、机场物流区域及贵宾模拟大厅，功能完善，各类实训器材与航空公司要求一致，实现与行业同步接轨。切合人才市场需求，完全符合培养民航人才的条件。
3.校外实习实训基地稳定
在校内完善的实训基地基础上，校企双方联合建设校外实习基地，包括海口美兰国际机场、湛江机场、成都双流国际机场、福州机场、江北机场、贵州省机场集团、湖北机场集团、温州机场贵宾厅、丽江机场、长沙机场、六盘水机场、泉州机场贵宾厅、北京首都机场、成都双流机场、潮汕机场、上海机场、南昌机场、广州机场等多选择的实习实训基地，以供学生将理论与实践结合，进一步增强就业能力，拓宽就业渠道。
3.人才培养模式创新
（1）加强学生职业能力建设
校、企双方共同建设“教、学、研”三位一体的校内实训基地，为课程一体化建设提供有效的实训保障，为学生在校期间职业能力建设提供夯实基础；同时校外实训基地，充分保障了本专业学生职业能力建设和实习实训，为学生就业提供坚实的基础。
（2）强化学生职业道德培养
注重心理建设。将职业道德教育与心理素质教育有机结合，培养学生良好的品德素质，加强学生职业道德教育与法制教育，重视培养学生的诚信品质、敬业精神、责任意识、遵纪守法意识。坚持以礼仪训练为切入点，突出职业素养培养训练。坚持以礼仪训练为学生综合素质培养的切入点，做到学生着装规范化、礼仪训练日常化，同时积极开展丰富多彩的文化活动，初步形成职业素质培养训练系统。
综上所述，民航运输专业具有必要性，因为随着民航业的迅猛发展，航班数量和航线网络不断扩大，对民航运输业人才的需求量也急剧增加。民航运输专业具有可行性，因为国家各级政府部门高度重视和大力支持民航业发展，同时民航运输专业所涵盖的课程和技能培训，确保了学生能够掌握民航运输的核心知识和技能。民航运输专业的设立有利于促进民航业的长远发展和创新，通过培养具备创新思维和实践能力的高素质人才，民航运输专业能够为行业的持续发展注入新的活力，推动民航运输技术和服务的升级换代。
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