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一、我国民航运输业发展情况分析

2022年，民航全行业在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和中央经济工作会议精神，坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，坚持稳中求进工作总基调，积极应对安全压力、疫情防控、经营亏损等不利因素交织叠加的局面，在前所未有的困难面前经受住了考验，稳住了行业发展基本盘，持续推动民航高质量发展取得新成效。

（一）我国民航运输业发展情况

随着中国经济的快速发展，2023年开始，中国航空运输业拥有机场数量将大幅度增加，航班密度、旅客客运量等各项指标都将快速增长，中国将成为亚太地区乃至全球范围内最重要的航空市场。民航业的高速发展，对民航运输专业人才的需求量也将大大增加。

2022年，全行业完成运输总周转量599.28亿吨公里。国内航线完成运输总周转量387.86亿吨公里，其中，港澳台航线完成2.30亿吨公里。2022年，全行业完成旅客运输量25171.32万人次。国内航线完成旅客运输量24985.25万人次，其中，港澳台航线完成46.92万人次；国际航线完成旅客运输量186.08万人次。根据民航“十四五”规划，2019—2025年中国民航客运量CAGR为5.9%，2025年客运量将达到9.3亿人次。

根据民航局编制的《全国通用机场布局规划》，到2030年，全国通用机场将达到2058个，每个通用机场配置10架通用航空器，每架通用航空器配置1.4名飞行员，运营、维修、租赁市场规模按通用航空制造业规模的0.8比例测算，到2030年，中国通用航空市场规模总和将达到1.4万亿元左右，2020—2030年中国通用航空市场规模增量达到1.2万亿左右，市场规模年复合增长率约为21%。

（二）我国民航业发展情况分析

中国民航业的发展历程可以追溯到20世纪50年代，经过几十年的努力，已经从起步阶段逐渐发展成为一个具有国际竞争力的行业。以下是对我国民航业发展情况的分析。

1.市场规模与增长

我国民航业的市场规模不断扩大。根据中国民航局的数据，截至2022年底，我国共有运输航空公司66家，比上年底净增 1家。按不同所有制类别划分：国有控股公司39家，民营和民营 控股公司27家。在全部运输航空公司中，全货运航空公司13家，中外合资航空公司9家，上市公司8家。这显示了我国民航市场在规模和覆盖范围上的显著增长。

2.运营模式与结构

中国民航业的运营模式主要包括航空公司、机场、航空器制造和维修等各个环节。航空公司是中国民航业的核心组成部分，由中国国有航空公司和私人航空公司组成。国有航空公司如中国国航、东方航空、南方航空等，而私人航空公司包括海南航空、春秋航空等。这些航空公司不仅提供国内的航班服务，还开设了国际航班，连接中国与世界各地。

3.技术创新与发展

为了满足快速增长的航空需求，中国民航业致力于技术创新和发展。中国的航空器制造业取得了长足的进步，已经成功研发并运营了中国自主研发的大型客机C919。此外，中国还在研发和生产其他类型的飞机，并在国际市场上取得了一定的竞争优势。

4.面临的挑战与前景

航空运输的持续增长，行业规模的不断壮大，使得民航业在我国国民经济中的地位越来越重要。我国民航业也面临一些挑战，如航空安全和运营效率的提升、环境保护的需求、人才培养和管理等方面的问题。但随着中国经济的持续发展和人民生活水平的提高，我国民航业仍然有着广阔的发展前景。中国政府已经提出了“建设强大的民用航空强国”的目标，计划继续加大对民航业的支持和投资。

二、民航运输业人才需求量

（一）产业/行业人才需求量

民航运输业作为现代交通的重要组成部分，其发展与全球经济和人们的生活息息相关。随着全球经济的蓬勃发展和人们生活水平的提高，航空出行成为越来越多人的选择。这导致了民航运输业的迅速扩张，进而引发了对人才需求的急剧增长。

根据国务院办公厅《关于促进航空业发展的指导意见》，到2030年我国航空飞机达到2058架以上。在政府的高度重视与持续的政策鼓励与支持下，中国通用航空市场的潜力巨大，而后有关部门以这一政策文件为指导，密集出台多项利好政策，为通用航空的发展保驾护航。

据权威机构预测，未来20年，全球民航运输业将迎来新一轮的快速发展期，对人才的需求量将达到惊人的2500万人左右。其中，中国民航运输业的发展速度将领跑全球，对人才的需求量将达到约120万人。这一数字充分说明了民航运输业对人才需求的迫切性和巨大规模。

民航运输业对人才的需求量是巨大的，且呈现出逐年增长的趋势。对于那些对民航运输业感兴趣并具备相关专业技能的人才来说，这无疑是一个充满机遇的领域。通过投身于民航运输业，他们将能够发挥自己的才华，为全球航空出行安全和便捷做出贡献，并获得丰厚的职业回报。

（二）区域产业/行业人才需求量

重庆市人民政府关于印发重庆市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要的通知关于打造国际航空门户枢纽，加快完善民用机场体系，建成江北国际机场T3B航站楼及第四跑道，开工建设重庆新机场，研究新增支线机场布局，积极推进通用机场建设，形成以民用枢纽机场为主骨架、支线机场为节点、各类通用机场为补充的机场网络。优化国际客货运航线，提升机场辐射周边和链接国际的能力。到2025年，机场旅客吞吐能力达到8000万人次，货邮吞吐能力达到120万吨。

截至2022年底，我国境内运输机场（不含香港、澳门和台湾地区）254个，比上年底净增6个。2022年新增机场有：昭苏天马机场、阿拉尔塔里木机场、鄂州花湖机场、塔什库尔干红其拉甫机场、山南隆子机场、日喀则定日机场。2022年，达州河市机场迁至达州金垭机场、湛江机场迁至湛江吴川机场。

《重庆国际航空枢纽战略规划》出台，进一步明确了重庆国际航空枢纽的建设思路、发展目标和战略任务。该规划明确，从2019年到2035年，重庆国际航空枢纽建设分三个阶段推进：转型发展期（2019—2023年）、提质增效期（2024—2029年）和优化完善期（2030—2035年）。2025年，实现年旅客吞吐量7500万人次，其中国际及地区航线旅客吞吐量1000万人次，通达80个城市以上，年货邮吞吐量80万吨以上。2029年，江北机场第四跑道和T3B航站楼建成投用。到2035年，重庆新机场建成投用，主城区都市圈机场体系年旅客吞吐量达到1.2亿人次。其中国际及地区航线旅客吞吐量2400万人次，国际及地区航线通达城市100个以上，“一带一路”沿线国家全面通达。

充分发挥重庆区位优势，以江北机场为核心，以向西、向南为重点，建设全方位开放的国际航空骨干网络，强化航线网络与“一带一路”沿线国家和地区的通达性，构筑与中欧班列（重庆）、西部陆海新通道和长江黄金水道相匹配的国际航空运输大通道，建设国际航空物流转运中心，支撑内陆国际物流枢纽建设，引领内陆开发开放。同时加快提升重庆国际航空枢纽服务能级，以航空服务为纽带，积极融入全球供应链、产业链、价值链，探索建设航空自由贸易港，提升重庆在全球城市网络体系中的战略地位，支撑重庆世界级旅游目的地和国际消费中心城市建设，为重庆建设国际门户枢纽城市注入新动能。

（三）民航业劳动力市场分析

民航业作为国民经济的重要支柱产业，其发展与国家战略、经济发展水平密切相关。而民航业的发展离不开人才的支撑，因此，对民航业劳动力市场进行分析，有助于更好地了解该行业的现状和未来发展趋势。

1.民航业的发展现状

近年来，随着经济的发展和人们生活水平的提高，民航业得到了快速发展。从国内市场来看，航空旅客运输量持续增长，尤其是在旅游、商务出行等领域的增长非常明显。同时，国家“一带一路”等战略的实施也为民航业提供了新的发展机遇。

然而，民航业的发展也面临着一些挑战。首先，市场竞争激烈。国内航空公司众多，但各家公司的市场份额相对较小，市场集中度较高。其次，安全风险加大。民航业对安全要求极高，但近年来安全事故时有发生，给民航业带来了巨大的压力。最后，运营成本不断攀升。随着油价的波动、人力成本的增加等因素的影响，民航公司的运营成本不断攀升，盈利能力受到一定影响。

2.民航业劳动力市场的现状和特点

（1）人才短缺

目前，民航业存在一定的人才短缺问题。尤其是在飞行员、空乘人员、民航运输服务人员、机务维修人员等专业技术岗位上，人才短缺的问题更加突出。这主要是由于民航业对专业技术要求较高，培养周期较长，且很多人对于这个行业的认识不足，导致人才供给不足。

（2）流动性较大

民航业的流动性较大，主要表现在两个方面：一是航空公司的员工流动性较大，很多人因为工作需要经常进行跨地区、跨公司的流动；二是民航业的季节性较强，受到旅游旺季、节假日等影响，员工的工作量会有较大的波动。

3.未来发展趋势和展望

（1）智能化和数字化技术的应用将更加广泛

随着智能化和数字化技术的不断发展，未来民航业将更加注重这些技术的应用。例如，无人机、人工智能等技术的应用将逐渐普及，传统的劳动力密集型岗位可能会逐渐减少，取而代之的是更加高效、精准的技术应用。

（2）人才素质要求将不断提高

随着民航业的转型升级，对于人才素质的要求也将不断提高。未来民航业需要的是具备高素质、高技能的人才，特别是对于新兴领域的人才需求将更加迫切。同时，对于安全意识、服务质量等方面的要求也将更加严格。

目前各省开设民航相关专业的学校相对较少，航空人才的短缺已经成为制约民航业发展的瓶颈。《中国民用航空发展第十四个五年规划》中明确提出，欢迎各种力量参与到与民航相关的教育事业，鼓励各类普通高校开设民航专业，支持建设与民航实习实训有关的培训基地。

因此，加快培养高素质的空中乘务、地面服务、民航客运、民航运输等现代服务人才，提高人才培养质量，是航空运输业发展的迫切需要，也是社会发展的需要。建立规范的、高标准的人才培养目标，已经是民航运输专业教育发展的一个重要阶段和发展趋势。

三、民航运输业人才需求分析

民航运输业作为现代服务业的重要领域，随着经济的发展和人们生活水平的提高，需求量不断增加。以下是关于民航运输业人才需求的分析：

（一）人才规模需求

随着民航运输业的快速发展，对人才的需求规模也在不断扩大。未来随着我国民航运输市场的不断扩大，需要更多的专业人才来支撑行业的发展。

（二）专业技能需求

民航运输业是一个高度复杂的系统，需要各种专业技能的支持。例如，飞行员、空乘人员、机场管理人员、安检人员等岗位需要具备专业的技能和知识。同时，随着新技术在民航运输业的应用，如无人机巡航、人工智能等，也需要具备相关技能的从业人员。

（三）综合素质需求

除了专业技能外，民航运输业还需要从业人员具备较高的综合素质。例如，良好的沟通能力、团队协作精神、应急处理能力等，这些素质对于保障民航运输的安全和效率至关重要。

（四）人才培养与引进

为了满足民航运输业对人才的需求，需要加强人才培养和引进工作。一方面，要加强高校、职业学校等教育机构的民航专业建设，提高人才培养质量；另一方面，要通过优惠政策等措施吸引更多的优秀人才加入民航运输业。

为落实人才发展战略，培养国家紧缺人才的需求，伴随着对外经济文化交流和旅游业的飞速发展，民航旅客运输及航空服务产业链已成为最活跃、吸纳劳动力和专业人员最多的行业群之一，航空人才的短缺已经成为制约民航业发展的瓶颈。民航运输业的发展需要各种专业技能和综合素质的支持，需要加强人才培养和引进工作，以满足行业发展的需求。
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