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建筑工程技术专业人才需求报告

建筑工程技术专业作为培养高级工程技术人才的重要领域，一直备受关注。随着市场的开放，建筑企业要想在市场中取得竞争优势，人才作为第一资源的主导作用越来越突出，人才需求也在不断变化。企业竞争已经不在局限于市场、资金、技术、管理等方面，人才的竞争上升到了战略地位。
一、建筑工程技术专业人才需求背景
目前，我国正处在大规模经济建设时期，全社会固定资产投资总额持续增长，固定资产投资总额的60%以上要靠建筑业及其有关产业完毕，近五年来建筑业总产值年均增长11.64%，增长值年均增长7.29%，都高于同期国内生产总值6.98%旳增长速度。伴随产业规模旳扩大，建筑业从业人员以年均4.25%旳速度不停加，行业队伍的迅速扩大，使得行业对专业人才的总量需求逐年大幅度地增长。随着城市化进程的加速和基础设施建设的不断推进，建筑工程技术专业人才的需求将更加旺盛。
二、建筑工程技术专业人才需求现状
据统计，在建筑业3893万从业人员中，生产一线员工技能低，绝大多数未经任何培训直接上岗，高级工局限性2.4%，技师局限性1%，高级技师局限性0.3%，专业技术人员154.6万，经营管理人员194.6万，分别占从业人员总数的4%和5%，两类人员合起来仅9%，这个比例数远远低于全国各行业18%的平均水平，也低于采掘业。建筑技术人才数量上严重短缺，是目前建筑业面临的严峻问题。
（一）人才缺口较大
改革开放以来，中国都市化发展迅速。1990年到2023年，我国都市化率由18.9%迅速提高到39.1%，但与发达国家相比较，我国的都市化水平相称低。十六大明确提出，要加紧我国都市化进程，到2025年都市化率要到达55%左右，全国都市人口将到达8.2-8.7亿。这一宏大旳战略目的，对都市规划、建设和管理方面的专业技术人才提出了紧迫的、大量的需求。目前，我国建筑工程技术专业人才缺口较大，尤其是高端技术人才供不应求。根据相关数据显示，我国建筑工程技术专业人才的需求量每年以10%以上的速度增长，而实际供应量远远不能满足市场需求。
（二）技能要求提高
伴随信息技术、控制技术、网络技术在建筑领域旳广泛应用，智能建筑工程已成为建筑工程旳重要构成部分，它对建筑工程先进技术水平的试题和工程投资取向正在发挥重要影响，目前在建筑工程智能化方面的投资已占建筑工程总投资的5%-10%，大量既有建筑进行建筑智能化改造，建设行业设计施工和牧业管理单位，已经对建筑智能化技术人才，尤其是施工安装和运行维护旳一线人才，提出了越来越迫切的需求。现代建筑项目对技术含量要求较高，需要具备先进技术和创新思维的高端技术人才来完成。
（三）区域性需求差异
建筑工程技术专业人才的需求存在区域性差异。一般来说，经济发达地区对建筑工程技术专业人才的需求更加旺盛，而欠发达地区则相对较少。同时，不同地区对建筑工程技术专业人才的具体需求也存在差异。
三、建筑工程技术专业人才需求的趋势
（一）智能化和绿色化趋势
随着科技的进步和环保意识的提高，建筑工程技术专业人才的需求将更加注重智能化和绿色化。未来建筑业将更加注重智能化技术的应用，如智能化建筑设计、施工和管理等，对掌握智能化技术的人才需求将不断增加。同时，随着绿色建筑的推广和应用，对掌握绿色建筑技术的建筑工程技术专业人才的需求也将不断增长。
（二）产业链整合趋势
未来建筑业将更加注重产业链的整合，建筑工程技术专业人才的需求将更加注重产业链的整体素质。从设计、施工、管理到后期的运营维护，都需要掌握相关技能和知识的建筑工程技术专业人才来完成。因此，具备全产业链技能的建筑工程技术专业人才将更具竞争力。
（三）国际化趋势
随着全球化进程的加速和“一带一路”等国家战略的实施，建筑工程技术专业人才的国际化需求将不断增加。掌握外语和国际工程管理等相关知识的建筑工程技术专业人才将更具市场竞争力。
四、建筑工程技术专业教育现实状况
（一）建筑技术教育培训的基本状况
目前，全国设有建筑类专业高职高专院校有290余所。2023年建设类高职高专毕业生66742人，招生142683人，在校生324144人。
（二）建筑技术教育培训存在的重要问题
1.教育培训规模远远不能满足行业需求
建筑业专业技术与经营管理人才与从业人员总数的比例按全国各行业平均水平18%计算，目前需要700.74万人，目前仅有349.20万人，总量缺口为351.54万人。2023年，建设类大中专毕业生到达历史最高水平，中等职业教育、高职高专教育和本科以上教育的毕业生分别为9213人、77564人和69714人。粗略按当年毕业生所有进入建设行业，且不考虑自然减员等原因，以这样的培养速度满足目前行业需求需要18.85年。可见，建设教育在总规模上与行业需求之间相距甚远。
2.教育教学改革的现实状况与以能力为本位尚有很大差距
近年来，建设职业教育的教学改革成绩明显，对“能力本位”的认识逐渐深刻，在课程内容体系和人才培养模式改革上也获得了成效。但全面贯彻“以就业为导向,全面素质为基础，以能力为本位”的精神尚有很大差距。课程内容体系，尤其是理论教学内容体系，还远远没有挣脱“学科型”体系的束缚；相对独立的实践教学内容体系还没有成型，尤其以职业能力培养为关键的实践教学体系还在初步探索之中；“双师”素质的师资队伍建设刚刚起步，还远不能适应职业教育的需要；学校的试验实训条件远不能满足使学生毕业即能顶岗工作的需要；企业全面介入职业教育全过程的能动机制尚未形成，校企合作培养人才的途径尚不畅通。
五、结论与建议
建筑工程技术专业的培养方向应当从建设行业生产一线对技能型人才的急需出发，在建筑与市政施工、建筑装饰、建筑设备等三个专业领域实行技能型紧缺人才培养工程。建立校内校外实训基地，建立校企合作的长期有效机制，优化教学和实训过程，探索新的培养模式。坚持为经济构造调整和技术进步服务，为增进就业和再就业服务的办学指导思想；树立以就业为导向，以全面素质为基础，以能力为本位的教育理念；提高职业教育对社会的反应能力，缓和建设行业技能型人才的紧缺状况，增进建设职业教育的改革与发展。
目前，我国建筑工程技术专业人才需求旺盛，但同时也面临一些挑战，如人才缺口大、技能要求提高以及区域性需求差异等。针对这些挑战，政府、高校和企业应采取措施加强人才培养和引进工作，以满足市场需求。具体建议如下：
（一）坚持制度创新，全面推行建设职业资格制度
根据国家“先培训、后上岗、先培训、后就业原则，全面推行关键岗位准入制度”，我院应尽快完善“双证制”，在技能型紧缺人才培养和培训中实行学历证书、培训证书和职业资格证书相结合，加强学历证书与职业技能培训的沟通。
（二）构建以能力为本位的课程内容体系
理论教学内容体系，要尽快挣脱“学科型”体系的束缚，加强课程整合的力度，使之与职业能力的培养紧密结合。在此基础上，搞好案例课程教材编写工作。
围绕职业能力培养，建立以能力为模块相对独立的实践教学内容体系。要投入力量编写实践教学教材，完善职业能力考核体系，建立实践教学质量的评价体系。将理论教学和实践教学的内容有机结合，形成以能力为本位的课程内容新体系。
（三）建立校企合作的人才培养机制，实行“订单”式教育新模式
[bookmark: _GoBack]实践教学是培养职业能力的重要途径，而在企业进行的现场实践又是其中的关键。对于建筑技术类专业而言，由于建筑产品生产过程的不可反复性，学生假如没有通过在真实的工程项目中现场实践，毕业即能顶岗工作是不允许的。必须建立学院与企业双赢互动的新机制，使企业全面介入职业教育全过程，并根据“订单”方式优先录取合作院校毕业生。充足运用企业工程项目和工程技术人员等可运用的教育资源，建立校合作人才培养能动机制，实行“订单”式培养和培训新模式，树立学校和企业共同承担培养责任，对学生实行学校、企业双主体教育的新理念。
（四）切实有效地加强师资队伍建设和实训基地建设
“双师”素质的师资队全是搞好职业教学改革的关键。必须采获得力措施支持教师参与企业实践，提高他们的专业实践能力。同进聘任企业工程技术与经营管理人员到学校任教，或担任实践教学指导教师，尽快形成“双师”素质的师资队伍。实训是高职教育教学活动的关键，是实现以就业为导向的主线途径，加强试验实训是培养高素质技能型人才的关键。目前，我校正加大投入力度，加强实训基地建设，使我们的教育教学真正实现以就业为导向，以能力为本位。
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