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一、开设汽车制造与试验技术专业的必要性
（一）行业现状
从新中国成立至今，我国汽车制造产业取得了长足的发展。随着数字化信息化时代的到来，我国汽车产业展现出现代化、智能化、创新化、集成化的新发展趋势，我国汽车制造业和试验技术在汽车产能、车身电气化、车路协同、多传感器融合等各个领域实现了持续快速发展，取得了令全世界为之瞩目的成绩，真正为实现中华民族的伟大复兴做出了巨大的贡献。当前，中国已经成为当今世界名副其实的汽车制造业大国，为全球汽车产业的发展方向提供了正确的指导，也扮演着愈来愈重要的角色。
一是汽车产销量保持全球领先地位。我国拥有广阔的汽车市场，2023年全年我国汽车产销量分别实现了3016.1万辆和3009.4万辆，同比增长11.6%和12%，是我国汽车产销量首次突破3000万辆。汽车零售额实现4.86万亿元，占社会消费品零售总额的10.3%，汽车制造业规模以上工业增加值同比增长13%，汽车市场的兴兴向荣为稳定市场信心、激发经济市场的活力、促进经济社会高质量发展做出了巨大的贡献。
二是新能源汽车继续领跑全球。2023年，新能源汽车产销分别完成了958.7万辆和949.5万辆，同比分别增长35.8%和37.9%，新车销量达到汽车新车总销量的31.6%。单体能量密度每公斤360瓦时的半固态电池也在去年实现了装车应用，新产品在去年4月上海车展的时候对外展出。车规级大算力芯片性能大幅提升，集成各种先进技术爆款产品频出，在各大车展大放异彩。
三是外贸出口进一步迈上新台阶。去年全年汽车整车出口491万辆，同比增长57.9%，有望首次跃居全球第一。其中，新能源汽车出口120.3万辆，同比增长77.6%，为全球消费者提供了多样化的消费选择。动力电池出口127.4吉瓦时，同比增长87.1%。
四是国产汽车品牌持续涌现。国产汽车产销方面不断创造新高，2023年比亚迪年销量为270.6万辆，同比增长50%，市场份额高达12.5%；排名第3名和第4名的是吉利汽车和长安汽车，2023年销量分别为141.2万辆和137.2万辆，同比增长14.4%和7.7%；奇瑞汽车同比增长12.9%至81.1万辆；长城汽车位于榜单最后一名，全年销量为76万辆，同比微增0.2%。
五是零部件配套增强。为促进单车智能及车路协同等先进驾驶技术完善，功率芯片、激光雷达、驱动电机等一系列汽车零部件研发不断加大，智能网联新能源汽车产业链3大系统、12个总成、56种部件已实现全覆盖和集群式发展。
六是汽车试验场配套设施不断完善，汽车试验场是汽车行业中不可或缺的一部分，它们提供了对汽车性能、安全性和可靠性进行测试和验证的场地和设备。中国作为全球最大的汽车消费市场，对于汽车试验场的需求也非常巨大。据统计，中国目前拥有3个国家级汽车试验场，分别位于江苏、山东和广东，它们提供了先进的设备和专业的技术支持，吸引了众多国内外汽车企业来此进行测试和研发。
七是中国自主品牌国际竞争力提升。2021年中国整车出口突破201万辆，国内新能源汽车出口达31万辆。2022年，中国汽车出口达到311万辆，其中新能源汽车出口67.9万辆。去年出口491万辆，新能源汽车出口120万辆。通过数据看到确实是在快速增长。在新能源汽车里面，2021年31万辆将近60%以上是属于外资企业。2022年67.9万辆中大概有37万是特斯拉，包括像东风的易捷特、法国易捷特以及宝马，沃尔沃的出口。2023年120万辆出口里面，其实特斯拉和外资的这些品牌所占比例已经大幅下降，应该说将近60%都是中国自主品牌的出口。从这三年的新能源汽车比例出口，中国的新能源汽车国际竞争力持续攀升。
（二）人才需求现状
汽车制造业是是中国制造的重要组成部分。随着国内经济的持续增长和国际交流的日益频繁，人们对出行的便利性、舒适性有了更高的要求。这不仅表现在全球汽车保有量的逐年攀升，更体现对汽车智能化制造及试验技术方面有了更高的要求。面对这样的发展趋势，对汽车制造及试验技术专业人才的需求呈现出以下几个特点：
首先，人才需求量巨大。当前，国内汽车市场一片繁荣，国产汽车、外资汽车及合资品牌汽车为满足汽车市场多元化的需求，不断扩大生产线提升产能，伴随而来的是对汽车制造人才以及汽车试验技术专业人才的需求的急剧增加。尤其是在先进驾驶技术装调人员、新能源汽车维修人员、智能网联汽车云端维护人员等具有新兴技能的专业技术人才产生了巨大的缺口。
其次，人才素质要求高。汽车产业的生产制造由传统流水线人工生产转型为智能制造，汽车市场结构由传统燃油车一家独大转变为各类车型同道角逐，这对汽车制造相关技术人员的专业技能提出了更高的要求。例如，需要掌握汽车环境感知元件的标定、线控底盘系统的装配、高级驾驶辅助系统的调试等知识，此外，汽车整车电气化也对技术人才的操作要求、工作流程以及整体的素养意识提出了全新的要求。
再次，人才结构需求多元化。汽车制造业的转型升级在淘汰掉一部分旧岗位的同时也催生出更多的新岗位，新岗位往往需要综合性知识的支撑，例如，智能网联汽车的制造不仅需要精通汽车制造相关人才，也需要云计算、数据维护及智能汽车试验等各类人才的参与。原有知识框架已经不足以满足新岗位的需求，行业对人才的需求已经从单一的专业技能转向跨学科多元化的技能。
最后，人才培训和发展需求迫切。由于汽车产业的快速发展和技术的不断更新换代，从业人员的知识和技能需要不断更新和提高。因此，行业对人才培训和发展的需求十分迫切。
综上所述，汽车制造产业的升级发展对人才的需求呈现出巨大、高标准、多元化和迫切的特点。面对这样的趋势，需要加强人才培养、引进和留用人才，建立完善的人才培养体系，以满足行业的快速发展需求。就当前新能源汽车而言，2023年中国新能源汽车产销量双双突破900万辆，市场占有率超过30%，然而，这一繁荣背后的隐忧是高技能人才的稀缺。据工信部等三部门印发的《制造业人才发展规划指南》，未来新能源汽车人才净缺口为103万人。汽车行业对多样化人才的需求前所未有。
二、开设汽车制造与试验技术专业的可行性
（一）国家高度重视和大力支持汽车制造业发展
1.《中国制造2025》提出要加快新能源汽车产业创新发展，培育壮大新能源汽车产业。汽车行业作为现代综合交通运输体系的重要组成部分，要充分发挥比较优势，为服务构建新发展格局作出更大贡献。《汽车制造与试验技术》专业的设立有助于培养符合国家战略需求的高素质人才。
2.《国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》指明发展路径
《纲要》中提出，聚焦新一代新能源汽车等战略性新兴产业，加快关键核心技术创新应用，增强要素保障能力，培育壮大产业发展新动能；积极稳妥发展工业互联网和车联网；加快推动汽车等消费品由购买管理向使用管理转变，健全强制报废制度和废旧耐用消费品回收处理体系；探索建立无人驾驶等监管框架，完善相关法律法规和伦理审查规则。从发展方向、转型路线及制度制定等多方面为汽车行业的发展指明了道路。
（二）专业建设基础
1.师资力量雄厚
（1）队伍结构
本专业共有教师37人，校内专任教师职称结构为：高级职称29人，占78%；中级职称6人，占17%；初级职称2人，占5%。学历结构为：硕士及以上6人，占16%。双师为：34人，占92%。
（2）专任教师
专任教师均具有教师资格；具有高尚的师德，爱岗敬业，遵纪守法；具有汽车行业相关专业本科生及以上学历，扎实的相关理论功底和实践能力；具有信息化教学能力，能够开展课程教学改革和科学研究；每学期在企业需参加不低于2周汽车制造岗位的实践工作。
（3）专业带头人
专业带头人具有副高职称，能够较好地把握国内外行业、专业发展动态，能广泛联系行业企业，了解行业企业对本专业人才的需求实际，教学设计、专业研究能力强，组织开展教科研工作能力强，在本区域或本领域有一定的专业影响力。
（4）兼职教师
将从思想政治素质、职业道德、专业知识与技能方面综合考虑，从校企合作企业中挑选工作经验丰富、有中级及以上相关专业职称或相应行业企业中层以上管理岗位经验、能承担课程与实训教学和实习指导等专业教学任务的优秀专家，他们具备过硬的理论知识基础和实践操作能力。
2.教学设备完善
校企共建有发动机拆装实训室、汽车转向系统实训室、汽车手动变速器实训室、汽车自动变速器实训室、柴油发动机拆装实训室、发动机故障诊断实训室、汽车车身修复实训室、汽车涂装实训室、汽车车身焊接实训室、汽车电气系统实训室、发动机电控实训室、汽车整车实训室、汽车VR仿真实训室、汽车养护中心等19个实训室。实训场地建筑面积2155平方米，教学实训设备430余台/套，总值875.98万元，能够满足建筑工程技术专业建设、教学管理、信息化教学和学生自主学习需要。
3.校外实习实训基地稳定
在校内完善的实训基地基础上，校企双方联合建设校外实习基地，包括重庆长安汽车股份有限公司、赛力斯集团股份有限公司、长安福特汽车有限公司亚欧新能源汽车制造（重庆）有限公司等多选择的实习实训基地，囊括了底盘装配、焊装、喷涂、总装、电池装配、电气系统调控、整车性能测、汽车安全性测试等多元化岗位选择，为学生提供了丰富的理论实践相结合的机会，拓宽学生知识面，强化学生生产制造能力，并且进一步增强就业能力，拓宽就业渠道。
4.人才培养模式创新
（1）加强学生职业能力建设
学校采用“教、学、研”三位一体的教学模式，通过与多方汽车整车企业及零部件企业深入沟通，针对政策导向与汽车企业的实际用人需求、岗位设置情况、专业技能要求确定教学内容，人才培养方案。校企合作建设校内培训基地，为理论课程提供强有力的实践硬件设施保障，保证学生在校期间夯实职业能力，同时校外实训采取定岗轮岗制，充分保证本专业学生能够实现毕业既就业的愿景。此外，不断研习教学模式，在教学中研学，在研学中改进，不断完善教学模式，并且与时俱进始终适应本地产业的专业人才需求。
（2）强化学生职业道德培养
注重心理建设和素养提升。注重学生德、智、体、美、劳全面发展，具有一定的科学文化水平、良好的人文素养、职业道德和创新意识、精益求精的工匠精神；掌握扎实的科学文化基础和汽车技术原理、装调工艺、质量检验标准、试验规程等知识，具备汽车样品试验、整车装调、车辆下线检测标定、故障车辆返修、生产现场组织管理、汽车技术培训等能力，具有工匠精神和信息素养，能够从事汽车整车和总成样品试制、试验，成品装配、调试、测试、标定、质量检验及相关工艺管理和现场管理，车辆返修，售前售后技术支持等工作的高素质技术技能人才。
[bookmark: _GoBack]综上所述，汽车制造与试验技术专业的设立具有必要性，随着汽车市场的需求不断加大，优秀的汽车制造装配、调试、测试人才等人才需求扩大，该专业的设立有助于满足国家经济发展需求和市场需求，保证汽车产业持续健康发展，为构建现代化经济体系作出新的更大贡献。；其次，汽车产业的现代化、智能化、信息化的发展趋势，对专业技术人员的技能和职业素养提出了新的要求，社会需要一大批掌握新技术的高素质人才来推动中国智能制造的快速成熟。最后，学校已经具备了一定的基础，包括课程设置、师资队伍和校企合作等方面；最后，学校有明确的发展规划和完善的措施来保障该专业的顺利实施和发展。通过培养具备创新思维和实践能力的高素质人才，能够为汽车制造与试验技术专业的持续发展注入新的活力，推动汽车制造与试验技术的快速升级换代。
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